

扫一扫
关注广东建设发布

聚焦“百千万工程”重点任务，推动城乡区域协调发展 聚力建设高品质县镇村 绘就城乡发展新画卷

广东建设报记者 刘丽莎

江门恩平市金融片区，孩子们在新建的儿童娱乐区内嬉戏，两旁楼栋外墙粉刷一新，老旧小区改造让县城更加舒适宜居；韶关开至93间的风度书房，实现中心镇全覆盖，成为当地公共文化服务的闪亮名片；根子镇桥头村，白墙黛瓦，村道宽敞，茂名进农房管控风貌提升落地见效……

年终将至，广东各地正忙而有序推进县镇村建设，提速冲刺“百千万工程”一年开局起步目标。值此之际，全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会（以下简称“百千万工程”现场会）在茂名召开，会上宣读了广东省“百千万工程”首批典型县镇村名单，22个县、110个镇、1062个村入选，开创城乡区域协调发展新局面。

为落实“百千万工程”现场会精神，广东省住房和城乡建设厅随即召开全省“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部城镇建设专班工作推进交流会，部署推动乡镇分类建设、农房建设试点、建筑业企业帮扶等工作落地落实，助力广东县镇村建设驶入快车道。

稳步推进美丽圩镇建设 优中选优做好典型培育

从人居环境变好到基础设施完善，再到特色风貌提升，广东聚力攻坚乡镇生活垃圾、生活污水、公共厕所“三大革命”和“六乱”整治，抓好美丽圩镇“七个一”建设，努力打造更多“干干净净、整整齐齐、长长久久”的美丽圩镇。

白天，无人机在韶关南雄市珠玑镇上空盘旋，当地整治办工作人员徐宇正在进行环境卫生巡查。“通过无人机这种新视角，可以从多角度找到卫生死角堆积的生活垃圾，及时进行处理。”徐宇说。

自推进美丽圩镇建设以来，珠玑镇将边角地改造成公园，闲置地建成停车场，圩镇整体风貌焕然一新，换来群众满满幸福感。

今年，广东明确推动要素、项目、力量向中心镇集聚，努力打造小



韶关南雄市珠玑镇整体风貌焕然一新

城市。作为农、文、旅全面发展的中心镇，珠玑镇大力推动丝苗米、南药等产业，深挖珠玑古巷历史文化资源，引进以三盛科技、正和电子为代表的“乡村振兴车间”，带动周边镇村产业集群发展，镇域经济水平不断壮大。

与此同时，广东正如火如荼开展典型镇建设。

为集中力量培育一批示范带动作用明显的先进典型，我省遴选确定了110个典型镇，按照“谋划布局高起点、产业发展高融合、人居环境高品质、基础设施高标准、公共服务高水平、社会治理高效能”6个高要求，全面提升圩镇人居环境、基础设施和公共服务水平，推动圩镇风貌整体提升，增强产业集聚和辐射带动能力，持续强化乡镇联城带村节点功能。

作为“百千万工程”首批典型镇，此时，清远佛冈县水头镇正忙于谋划推进乡村产业及农产品展销、“江源水韵”乡村振兴示范带、多功能农贸市场等20个项目；韶关翁源县翁城镇的“阅读共享”文化书屋、“智创共享”直播间、“交流共享”游心工坊，每逢节假日访客络绎不绝……

在典型镇示范引领下，未来，一批又一批“产业兴旺、发展有序、舒适宜居、功能完善、生活便捷、治理高效”的乡镇将不断涌现。

在乡镇建设进程中，广东还积极引导建筑业企业投身“百千万工程”，发挥企业资本、技术、人才、市场优势，助推城乡区域协调发展。今年上半年，建筑业企业与乡镇结对帮扶实现乡镇全覆盖，截至10月底，全省乡镇已结对企业1200余家，确定结对帮扶项目近1300个。

全面提升农房风貌品质 打造岭南特色宜居农房

今年初，清远市禾云镇下迳村村民毛北青一家搬进了新房子，新家就在拆掉的危旧房原址上建成。“光线、通风都可以，整个房子盖得都还不错。”毛北青说，新房子厨卫设施齐全，采光和抗震性能大大提升。

这是广东多年来推进农村危房改造的一个缩影。

在今年，广东全面开展农房质量安全风貌提升和农房建设试点行动，

持续推进农村危房改造和农房外立面、屋顶美化，进一步提升农房质量安全风貌水平。从安居到宜居，广东正努力让农民群众住上更好的房子。

前不久，广东指导农房设计与建设的经验做法获住房城乡建设部推介，被列入《设计下乡可复制经验清单（第二批）》。得益于省住房城乡建设厅编制的《岭南新风貌·广东省农房设计方案图集》，农民在建房方面有了免费的设计方案可选择，而《粤建房粤靓——广东省存量农房外立面改造技术指引》可以帮助农民把房子改造得更美观。此外，省住房城乡建设厅还印发《广东省农房建设绿色技术导则》，组织开展首届广东省装配式农房设计大赛，推广新型农房建造方式。

在省住房城乡建设厅的推动下，国家级和省级工程勘察设计大师、建筑设计与规划专业技术团队奔赴一线，深度参与全省农房建设试点行动，为试点示范地区提供技术指导帮扶。技术加持下，一栋栋安全、舒适的房屋扎根乡土，村里的老百姓住得更加安心、踏实了。

推进县城补短板强弱项 建设品质宜居现代县城

老旧小区环境昏暗、外立面破损、消防设施陈旧怎么办？韶关始兴县推出“点单式”做法，发动居民参与老旧小区改造，更好地满足了居民迫切提升居住社区品质的现实需求。

当前，广东加快推进县城补短板强弱项，推动县城居住条件改善提升和市政公用设施提档升级，不断提升县城综合承载能力。

(下转 02 版)



省城镇建设专班 广东建设报
联合推出

● 导读

广东首次启用
智慧林长信息化系统

—02

广州海珠打造
颜值功能“双在线”公厕

—04

白云区完成生活垃圾
收运处置一体化改革

—05